

巩义市康店镇井沟村 绘就蓝图展壮志 敢为人先绣锦图

近日,记者走进巩义市康店镇井沟村,该村的阵地建设正如火如荼地展开,一条新修的柏油公路宽敞整洁,造福着几个村的群众出行方便。

美丽蜕变的关键是什么?一个坚强有力、团结进取的村党总支!井沟村党总支强化党建引领,扎实工作,为民办实事,得到广大人民群众赞誉。

近年来,井沟村以党建为引领,重点抓党支部规范化建设,练好“内功”,夯实基层战斗堡垒,将组织优势转化为发展优势。同时,以绿色生态为基础,通过找准特色,科学发展,带领群众脱贫致富,努力打造乡村振兴的“样板村”。

记者 李晓霞
巩义时报 孙淑霞 文/图



强化党建引领

巩义市康店镇井沟村位于巩义市西北部,毗邻偃师县,距镇区10公里,地处海拔250米,全村14个村民小组,595户,2342人,总面积4.74平方公里,耕地面积4367亩,其中滩地1688亩,井沟村一个党总支下设两个党支部,现有党员64人。属典型丘陵地区,是一个十年九旱,常年靠天吃饭的山村。

农村发展、乡村振兴是高质量发展的重中之重,而党建引领是制胜关键。近年来,井沟村严格按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以及巩义市“摘星夺旗创三宜”活动

的总体安排,坚持党建引领,进一步深化“支部举旗帜,党员亮身份,发展有作为”,扎实提升基层治理水平,加强乡风文明建设,推动乡村振兴。

在发展乡村工作中,该村“两委”紧紧围绕乡村振兴战略总体布局,认真贯彻党的十九大和四中全会精神,加强班子自身建设,坚持学习,努力提升民生服务的水平,严格要求自己,以身作则,求真务实,踏实工作,团结奋进,廉洁奉公,不以权谋私,村里的重大事项坚持集体讨论决定,充分发挥班子的集体智慧。以饱满的热情和干劲开展各项工作,为村经济、社会

各项事业的发展献计献策。能加强党员思想教育,努力提高党员素质,充分发挥党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用。

该村坚持“三会一课”,周六开展志愿者活动,定岗定责,对党员实行积分化管理。每次开会前都要重温入党誓词,提高每个党员的使命感、责任感,并建立了党员联系群,使每个党员在振兴乡村发展中都起到模范带头作用。在村实事工程建设中都能看到党员的身影,2019年该村有预备党员1名,积极分子2名,递交申请书2名,为党的发展年轻化输进了新鲜血液。

开展惠民项目建设

党员干部只有守护好群众切身利益,群众才会信任感倍增。今年,井沟村大力开展惠民项目建设。新建村内宅前道路4000米,实现了全村户户通;对村内环里沟道路进行了拓宽,进行改水改厕,这些项目的实施,改善了村容村貌,解决了群众的吃喝拉撒问题,使群众真真正正享受到党和国家的各项惠民政策,有了幸福感、获得感,凝聚了民心。

乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路。近年来,井沟村以党建为引领,始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,因地制宜,带动农民发展农业产业、增加农民收入、保护生态环境,探索出“银条种植”致富路,这让井沟村人深受鼓舞。

夯实阵地建设

村党支部是基层党组织开展各种活动的最后一步,是党倾听群众声音的最后一步。近年来,康店镇党委政府高度重视各村党支部的阵地建设,不断丰富阵地建设内涵,筑牢基层党组织战斗堡垒。强化党建引领,坚持问题导向,综合村级党群服务中心办公、服务、活动等各类功能需求,努力补齐基层党建阵地建设短板。

2019年,该村党员、干部就提出活动要求,提出把建设党群服务中心作为一项实事工程来抓。为争取早日建成村级党群服务中心,今年以来,该村党总支书记秦保如带领全村党员干部铆足了劲。村“两委”积极向有关部门申请项目。争取到项目后,村“两委”会着手考虑选址,经过多次讨论,决定把党群服务中心定在村中央原来的闲置学校,以方便村民。

2020年下半年,井沟村严格按照“标准地”建设要求,夯实阵地基础设施建设,阵地服务功能得到了明显提升。

在该村党总支书记秦保如的带领下,记者来到了村里正在建设的党群服务中心。该村阵地建设正如火如荼地开展,工人们在新的党群服务中心改造老旧线路、修建等,实行统一标准,改变了过去各村各种、阵地标识不明显的情形,并彻底改变村级活动场所狭小、简陋、破旧现象。

该村的阵地建设统一办公格局,新的党群服务中心分为党员活动室、为民服务站、综合办公室三大区域,整合办公资源,增强了基层阵地的党建引领和为民服务功能。统一制度建设,统一建设了党建文



化墙、村级组织制度、为民服务制度等,改变了原来杂乱无章、制度不统一的旧貌,使办公室整洁有序,布局有致。统一办公设施,党员活动室统一标准,配备了会议桌和会议椅,便民服务中心配备了新的办事柜台、办公桌、办公椅等,极大地改善了村级活动场所的办公条件,使群众办事更加方便了,村干部坐班的积极性更高了,党员活动更加丰富了。统一规范管理,建立健全了村级阵地管理使用、设备维护、安全防范等方面职责,建立了村干部轮流值班、卫生包干制度,公开值班人员及联系方式,方便群众办事。同时,建立财产登记和移交制度,干部调整时办理移交手续,确保村级阵地运行管理制度化、规范化。

老党员秦乾定激动地说:“建成后,这

里将是我们农村党员主题教育的学习新阵地!”

据介绍,井沟村党群服务中心预计投资160万元左右,建筑面积600多平方米,拥有党员活动室、老年活动室等。党群服务中心有机融入党建文化、地域文化和绿色文化元素。建在村群众居住集中地,在寓教于景、寓教于乐、寓教于行中引领党建文化融入百姓生活。院内假山流水,自成一景,建成后,将成为本村乃至周围村群众茶余饭后的好去处,并增强农村基层党组织凝聚力、战斗力和党员服务群众能力水平,为推进乡村振兴战略、发展壮大集体经济、全面建成小康社会提供坚强的组织保障。

接下来,井沟村将做好村庄绿化、美化,同时开展宣传教育,落实长效保洁。

井沟村城乡接合部“颜值”靓了

城乡接合部综合整治是人与环境、生产与生活的全方位提质升级,是推动城乡融合互动的结构重建。井沟村位于巩义西南部的边缘地带,是巩义西南部连接偃师县东南部的门户,为城乡接合部改造提升的重点区域。

为进一步提升群众宜居水平和幸福指数,井沟村将城乡接合部综合整治提升作为践行以人民为中心发展思想、贯彻郑州“西美”战略和“三宜”美丽新巩义建设的重要举措,通过拆违补绿、改水改厕、线路整治、美化村庄等,大力开展城乡接合部综合整治工作。

截至目前,该村完成青山工程绿化,完成改水改厕任务,完成主干道卡沟补绿工程,井沟村大道硬化工程完工(北邮店口至井沟村委),吃水工程改造完工。

如今,井沟村里处处干净整洁,绿树、红花、村舍……漫步其中,似乎走入了一幅田园画卷之中。

秦保如告诉记者,将持续调动群众参与乡村振兴、城乡接合部综合整治的积极性,形成全民共商共建共享格局,高质量推进环境整治工作,全面提升村容村貌,不断改善、提升群众幸福指数。